Tecnologico
de Costa Rica

TEC

0
Relaciones

y Algebra

Educacioén virtual para estudiantes de tercer ano de primaria

Proyecto EVEPRIM 3

Zuleyka Sudrez Valdés-Ayala
Rebeca Solis Ortega

Carlos Monge Madriz

lvonne Sanchez Ferndndez
Luis Gerardo Meza Cascante
Evelyn AgUero Calvo



Copyright©

Revista digital Matemadtica Educacion e Internet (hitps://tecdigital.tec.ac.cr/servicios/revistamatematicay/).
Correo Electrénico: rsolis@itcr.ac.cr

Escuela de Matemdtica

Instituto Tecnoldgico de Costa Rica

Apdo. 159-7050, Cartago

Teléfono (506)25502015

Sudrez Valdés-Ayala, Z., Solis Ortega. R., Monge Madriz, C., Sdnchez Ferndndez, I., Meza Cascante, L.G.,
Aguero Calvo, E.

Relaciones y Algebra . Educacién virtual para estudiantes de tercer afo de primaria. 1ra ed.
- Escuela de Matemdtica Instituto Tecnoldgico de Costa Rica. 2024.

ISBN Obra Independiente: 978-9930-617-51-9

1) Sucesiones.

2) Relaciones.

3) Representaciones.

4) Soluciones a las prdcticas.

5) Activando conocimientos.


https://tecdigital.tec.ac.cr/servicios/revistamatematica/

En este libro digital se incluyen enlaces a diferentes sitios web, los autores no se hacen
responsables si el o los autores o administradores del sitio referenciado eliminan,
bloquean o modifican el contenido de la pagina.

Las imagenes que se utilizan en este libro digital son de uso libre y gratuito (excepto
cuando se indigue lo contrario) disenadas por @Freepik y Vecteezy.com.

Este libro se distribuye bajo la licencia Creative Commons: Atribucién-NoComercial-SinDerivadas CC
BY-NC-ND (la “Licencia”). Usted puede utilizar este archivo de conformidad con la Licencia. Usted puede obtener
una copia de la Licencia en http://creativecommons.org/licenses/by-nc—-nd/3.0/. En particular, esta licen-
cia permite copiado y distribucion gratuita, pero no permite venta ni modificaciones de este material.

Limite de responsabilidad y exencidn de garantia: El autor o los autores han hecho su mejor esfuerzo en la prepara-
cion de este material. Esta edicién se proporciona®tal cual”. Se distribuye gratuitamente con la esperanza de que
sea Ufil, pero sin ninguna garantia expresa o implicita respecto a la exactitud o completitud del contenido.

La Revista digital Matemdticas, Educacién e Internet es una publicacion electrénica. El material publicado en ella
expresa la opinién de sus autores y no necesariamente la opinién de la revista ni la del Instituto Tecnoldgico de
Costa Rica.


https://www.freepik.com/
https://www.vecteezy.com/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/

Agradecimientos

A la Vicerrectoria de Investigacion y Extension del Instituto Tecnoldgico de Costa Rica.

Al asesor nacional de matemdtica de primer y segundo ciclo del Ministerio de Edu-
cacion Publica Hermes Mena Picado, que tuvo la gentileza de dar soporte logistico y
acompanamiento durante el proceso de creacion de los materiales.

A los docentes de primaria participantes: Alejandra Gonzdlez Vega, Blanca Solis Marin,
Jeimy Tencio Quesada, Karla Chinchilla Jiménez, Maria del Milagro Rodriguez Lépez y
Marisela Coto Quesada, por sus valiosos aportes para mejorar este material.

Al profesor Adolfo Alejandro Monge Zamora del Liceo Los Lagos, por sus Utiles comen-
tarios y sugerencias.

A los estudiantes Nancy Hidalgo Gutiérrez, José Manuel Sandoval Salazar, Pedro Ro-
mero Leiva y Hailander Valverde Valverde por la ayuda al editar este libro y desarrollar
materiales afines.



Prefacio

La Escuela de Matemdtica del Instituto Tecnoldgico de Costa Rica, por medio de su
proyecto Educacion virtual para estudiantes de tercer ano de primaria (Eveprim3),
pretende contribuir a la formacion académica de los estudiantes de tercer aho de
primaria y a la vez ofrecer un recurso para padres y maestros de esta poblaciéon. Para
ello, se han considerado las habilidades contempladas en el programa de estudios
vigente, en la asignatura de Matematica, segun el Ministerio de Educacion Publica de
Costa Rica.

El equipo de Eveprima, les insta a revisar con atencion todo el material a su disposicion,
ya que el mismo ha sido elaborado con el fin de colaborar en el proceso de ensenanza
y aprendizaje de las Matematicas.

Este libro contfiene cinco capitulos, en cada uno de ellos encontrard aspectos ted-
ricos, ejemplos, ejercicios con solucidon, problemas introductorios, videos explicativos
y actividades interactivas de la web. Se le recomienda hacer una lectura a profun-
didad, reflexionando y analizando cada uno de los ejemplos, ejercicios y problemas
propuestos.

Procure no avanzar en los temas hasta que considere que ya asimild la informacion.
Para su autoevaluacion puede apoyarse en las practicas que aparecen al final de ca-
da capitulo y su respectiva solucion. Con el fin de que la lectura de este libro le permita
detenerse en contenidos particulares, se ofrecen algunas secciones con informacion
adicional.

A lo largo de este libro se utilizan una serie de imagenes y simbolos para representar
secciones determinadas. A continuacion, se presentan los significados de Ias mismas.

Simbolo Seccion Descripcion

) Al hacer clic sobre la imagen, tendrd acceso
ACﬂVOQiOf‘ de g un apartado del libro que contiene aspectos
conocimien-  tedricos y ejemplos de contenidos estudiados en

fos anos anteriores. Estos son necesarios para la co-
rrecta asimilacion de los nuevos aprendizajes.



Simbolo Seccion Descripcion
t Recuerda Muestra contenidos previos que son necesarios
que... para los aprendizajes.
Para saber Encontrard informacién o ejercicios de un nivel
mas... mAds avanzado.
Contiene aspectos que permiten relacionar a
Sabias que...  la matemdtica con hechos histéricos, aplicacio-
nes a situaciones del entorno, curiosidades, entre
ofros.
Al dar clic, tendrd acceso a materiales audiovi-
suales disenados exclusivamente como comple-
mento de este libro. Segun su objetivo se clasifi-
can en:
Videos = |Introducciéon de contenidos.

» Refuerzo de aspectos tedricos.

= Solucidn de ejercicios y problemas, paso a
pPaso.

Se recomienda abrir estos enlaces en una nueva
pestana para evitar retornar al inicio del libro.



Simbolo

Seccioén

Descripcion

Practica

Aplicaciones
tecnoldgicas

Serie de egjercicios y problemas que se incluyen
al final de cada capitulo. Todas las practicas
propuestas contienen su respectiva solucion. Hay
ejercicios que enlazan a su solucidén en video o
a alguna aplicaciéon interactiva de la web. Para
dirigirse a la solucioén respectiva de un egjercicio
haga clic sobre el simbolo @ y para regresar al

enunciado del gjercicio haga clic sobre el simbo-
lo @9,

Al dar clic al enlace, lo dirigird al material interac-
fivo. Aplicaciones como Geogebra pueden ayu-
darle a fortalecer el aprendizaje o profundizar los
conocimientos de una manera divertida. Se re-
comienda abrir estos enlaces en una nueva pes-
tana para evitar retornar al inicio del libro.
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Sucesiones

1.1 Patrones

Activacion de conocimientos N

Para esta seccion necesita recordar el tema de patrones. Si quiere
repasar este tema, presione sobre la imagen.

Analice
Para el desayuno en un comedor estudiantil, a cada estudiante le corresponde
un banano y una manzana. Para que sea mads facil repartir las frutas, las personas
encargadas las acomodan de la siguiente manera:

v

Si ellas siguen ese patrén, ¢,cudl seria la siguiente fruta?
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Capitulo 1. Sucesiones

Solucién: Al observar esa secuencia, puede notar que se inicia con un banano y luego
le sigue una manzana, inmediatamente sigue ofro banano y luego, nuevamente una
Manzana y asi sucesivamente. Por tanto, de mantenerse el patrdn de la figura, lo que
sigue es un banano, tal y como se observa a continuacion:

En este problema, se tiene una sucesion. A continuacion, se define este concepto.

Definicion 1.1
Sucesion: una sucesion es un conjunto ordenado de nimeros o figuras.

Estudie un par de ejemplos sobre este tema:

Analice la siguiente secuencia de imagenes e indique si esta constituye una su-

/‘.\\ (/-“-\\

(.. * \.v.

g%*& \@
Solucién: En la figura anterior, puede observar que aparece primero un pollo, luego
aparece un cerdo, seguidamente una vaca y de nuevo un pollo y nuevamente una
vaca. Esto nos indica que algo fallé en la sucesion, pues la secuencia no es la misma.
Si desea arreglar la secuencia para gque siga un patrén determinado, puede poner un
cerdo en medio del pollo y la vaca. Asi tendria:

o) o)

) ley P [y (&)
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Capitulo 1. Sucesiones

Ahora bien, si continuara dicha secuencia, ¢,qué animal seguiria?

Al analizar la secuencia se fiene:

pollo - cerdo - cerdo - pollo - cerdo - -

Asi, para que se mantenga el patrdon, deberia seguir otro cerdo y luego un pollo, tal y
como se muestra a continuacion:

o 4h B B
2@ W B '® @ &
A confinuacioén, se analiza otro ejemplo:

Considere la siguiente secuencia:

[ ]
[ ]
-
[
[ ]
-

-—

Y Y
Figura 1 Figura 2

En caso de mantenerse el patron, responda las siguientes preguntas:
a) (Coémo determinar las figuras siguientes?
b) ¢Cudntas estrellas tendrd la figura 47

c) ¢Cudntas estrellas tendrd la figura 6?
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Capitulo 1. Sucesiones

Solucion:

a) Para saber cudles figuras deben seguir, se debe buscar y analizar algun “cam-
bio” entre la primera y la segunda figura. Para esto, observe las estrellas que se
agregan en la figura 2 y que son de otro color.

)¢
)¢
(¢ J AN J
Y Y
Figura 1 Figura 2

Puede observar que entre la primera y la segunda figura, se agregd una estrella
en la fila y una estrella en la columna.

Si quiere agregar una tercera figura, debe copiar la segunda figura y seguir el
patrdn, o sea, debe agregar una estrella nueva a la fila y otra a la columna.

Asl, la secuencia resultante se muestra a continuacion:

L

(& /U J . J
Y Y Y

Figura 1 Figura 2 Figura 3

Por tanto, la secuencia, con una cuarta figura, quedaria de la siguiente manera:

\ /L J \\ A J
Y

Y Y Y
Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4
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Capitulo 1. Sucesiones

b) Se puede observar que la figura 4 tendrd nueve estrellas. Note que la cantidad
de estrellas enfre cada figura va aumentando en dos. Esto o puede observar en
la siguiente imagen:

+2 +2 +2

3 S / 9

c) Para saberla cantidad de estrellas que tendrd la figura 6, se debe seguir el patrén
de sumar 2 a la cantidad de estrellas de la figura anterior. Asi, se tiene:

+2 +2 +2 +2 +2

3 5 / 9 11 13

Por lo tanto, la figura 6 tendrd 13 estrellas.

Sabias que... P

En la naturaleza es muy comudn encontrar patrones. Los puede hallar en
plantas y animales. Piense en otros lugares donde reconozca un patron.

Figura 1.1: Nota. Nature sequence. (Fo- Figura 1.2z Nota.  Leopard.  (Foto-

tografia) por Lenin Luna, 2014. Flickr. grafia) por .Frik Erasmus, 2Q12. Flickr.
https://www.flickr.com/photos/elcontinen  hftps://www.flickr.com/photos/frik_era
teperdido/15813075172/. CC BY-NC-ND 2.0 Smus/ 7988343352/. CC BY-NC-ND 2.0
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Capitulo 1. Sucesiones

Sabi
abias que...

Los patrones se pueden encontrar en la arquitectura. A confinuacion, ob-
serve un ejemplo de esto: la mayor estructura de madera del mundo: Las
Setas de Sevilla. Puede encontrar mds informacion de esta estructura en
el sitio web: https://setasdesevilla.com/

Figura 1.3: Nofa. Seftas de Sevilla. (Fotografia) por Fraganda, 2019. Flickr.
https://www.flickr.com/photos/fraganda/50771774083/.CC BY-SA 2.0

Sabi
abias que... ,

2 E

»

Los patrones son una herramienta
necesaria en el desarrollo del pen-
samiento matemadtico. Reconocer
patrones matemadticos le ayudard a
identificarlos en otras areas como el
arte y la musica. Para mads informa-
cién, en este enlace puede ver pao-
frones en la musica.

Para saber més... \

[

QO

En este video, podrd encontrar un
ejemplo avanzado, sobre como
encontrar una férmula para ge-
neralizar un patrdn. Este es un co-
nocimiento que trabajard a pro-
fundidad en en Il Ciclo de la Edu-
cacién General Bdsica.

,
\
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Capitulo 1. Sucesiones

1.2 Identificar sucesiones ascendentes o descendentes

. . . . Recuerde
Activacion de conocimientos
®

Ordenar niumeros de forma ascen-
dente: ordenar nUmeros de menor
a mayor. nUmeros de mayor a me-
nor.

Repase los conocimientos previos
de este tema en esta seccidn. Solo
presione sobre la imagen.

En esta seccidn, se estudiardn sucesiones que no contienen figuras, sino ndmeros. Para
poder entenderlas de forma adecuada, primero debe ver la sucesion y analizar si los
numeros aumentan o disminuyen. Si los ndmeros aumentan, es una sucesion ascen-
dente y si los nUmeros disminuyen, es una sucesion descendente.

1.2.1 Ordenar nimeros de forma ascendente o descendente

Anadlice
Considere los siguientes nimeros:

() (9 (79) (o9) ()

Ordénelos de forma ascendente y luego de forma descendente.

Solucion:

m Al ordenar los nUmeros de forma ascendente, debe analizar sus valores numéricos
y ordenarlos de menor a mayor, asi tiene que:

) @) &) () &)

Pagina |8



Capitulo 1. Sucesiones

Puede saber que estd correcto, pues al comparar sus valores numeéricos tiene

que:

175 <275 < 375 < 475 < 575

m Al ordenar los nimeros de forma descendente, debe analizar sus valores numeéri-
cos y ordenarlos de mayor a menor, asi tiene que:

73 (75)

Puede saber que estd correcto, pues al comparar sus valores numeéricos tiene

que:

575 > 475 > 375> 275> 175

No todos los niUmeros que quiera ordenar de forma ascendente o descendente deben
formar un patrdon. Para esto, analice el siguiente ejemplo, donde se estudian las alturas

de algunos volcanes de Costa Rica.

En la siguiente tabla se muestran algunos volcanes de Costa Rica y su respectiva

altura:

Volcan Altitud (en metros)

Arenal 1670

Barva 2 906

Irazd 3432

Miravalles 2028

Pods 2708

Rincdon de la Vieja 1 895

Tenorio 1916

Turrialba 3340

Ordene los volcanes de forma ascendente, de acuerdo con su altura.
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Capitulo 1. Sucesiones

Solucién: Para ordenar los volcanes, de acuerdo con su altura, en forma ascendente,
debe ordenar los valores correspondientes a su altitud de menor a mayor. Asi, obtiene
que:

1670 <1895 <1916 <2028 <2708 <2906 <3340 < 3432

Con esto, se concluye que de menor a mayor, en concordancia con su altura, los
volcanes quedarian ordenados de la siguiente forma:

Arenal, Rincoén de la Vieja, Tenorio, Miravalles, Pods, Barva, Turrialba e Irazd.

Note que aunque los volcanes estdn ordenados de menor a mayor, la diferencia entre
las alturas no es la misma. Analice estos dos ejemplos donde se evidencia que la dife-
rencia entre el volcan Rincdn de la Vieja y el Arenal no es la misma que la diferencia
entre el volcdan Tenorio y el Rincdn de la vieja.

18951670 =225
1916 — 1895 =21

Sabias que... s

o

N

» =
Costa Rica tiene al menos 290 focos volcdnicos. Algunos de ellos estan
extintos, otros dormidos y Unicamente cinco estan activos. Para mayor in-

formacion, visite el sitio de la Red Sismolégica Nacional. A continuacion,
se muestra al Volcan Arenal, ubicado en la provincia de Alajuela.

Figura 1.4: Nota. Arenal Volcano. (Fotografia) por Bernal Saborio, 2013. Flickr.
hitps://www.flickr.com/photos/44073224@N04/36680018006/. CC BY-SA 2.0
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Capitulo 1. Sucesiones

1.2.2 Construir sucesiones ascendentes y descendentes

Cuando se solicita construir sucesiones ascendentes o descendentes, que deban res-
petar un patrén de formacion, primero debe identificar dicho patréon y luego, puede
completar la sucesion.

Andlice
Esteban estd tfrabajando en tener una mejor condicion fisica, por eso, decidid
medir cuanta distancia puede correr sin parar. El primer dia logrd correr, sin parar,
376 metros, el segundo dia 382 metros, el tercer dia 388 metros. Si sigue ese patron,
¢, cuantos metros podrd correr, sin parar, el cuarto dia?

Solucién: Lo primero que debe hacer es analizar si los nimeros representan una suce-
sion ascendente o descendente. Para esto analice los valores que corresponden a las
distancias recorridas:

376 382 388 i?

Puede notar que la sucesion es ascendente, pues los ndmeros van aumentando de
valor. Ahora, debe encontrar el patrén que hace que estos nUmeros aumenten, eso,
generalmente, puede encontrarlo buscando una relacidon que involucre una suma o
una multiplicacion de un mismno ndmero.

Anadlice lo que pasa con el primer par de ndmeros. Note que para pasar de 376 a 382
debe sumar 6 unidades. Asi: 376 + 6 = 382, graficamente puede representarlo como:

+6

376 382

De forma similar, para pasar del 382 al 388 también debe sumar 6. Asi: 382 + 6 = 388,
graficamente puede representarlo como:

+6

382 388
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Capitulo 1. Sucesiones

Puede decir que la cantidad de metros que Esteban corre el cuarto dia, sin parar,
equivale asumarle 6 a 388. Asi: 388+6 = 394, graficamente puede representarlo como:

+6

388 394

En la siguiente imagen, puede observar todo el proceso:

+6 +6 +6

376 382 388 394

primer segundo  tercer cuarto

término término  término término

Analice ahora otro ejemplo.

Ejemplo 1.4

Determine la regla de formacidon de la siguiente sucesion:

4 8 16 32

Solucién: Al igual que en el problema anterior, estd ante la presencia de una sucesion
ascendente, pues los nimeros van aumentando su valor. Ahora, debe encontrar el
patrén de formacion.

Observe que cada ndmero de la sucesion es el doble del niUmero anterior. Por tan-

to, la regla de formacidon es multiplicar por el nimero dos, tal y como se muestra a
continuacion:

X9 X9 X

4 8 16 32

Pagina| 12



Capitulo 1. Sucesiones

Asi, el siguiente término de la sucesion seria: 32 x 2 = 64.

Grdficamente, puede representarlo como:

X2 X2 X2 X2
4 8 16 32 64
—— — —— —— ——
primer  segundo  fercer cuarto quinto

término término término término términc

En los dos casos anteriores se fenian sucesiones ascendentes. Por eso, para encontrar
el patrdn, requeria el uso de las operaciones de suma o multiplicacion.

En el caso que tenga sucesiones descendentes, si estas tienen un patrén, puede ob-
tenerlo mediante las operaciones de resta o de division.

Analice

La abuela de Rocio le regald €1 500 para que se compre cosas en la escuela.
Rocio quiere usar responsablemente su dinero, por eso cada dia se compra solo
una galleta. A continuacion, se muestra la cantidad de dinero, en colones, que
Rocio tiene al final de cada dia:

1500 1250 1000 o ?
i —~— ~—~— ~—~—
Lunes Martes Miércoles Jueves

Si Rocio sigue con ese patrén de gasto, ,cudnto dinero tfendrd el jueves?

Solucién: Primero, note que la cantidad de dinero va disminuyendo con el paso de los
dias, por tanto, es una sucesidn descendente.

Lo segundo, es enconftrar el patréon que hace que estos ndmeros disminuyan. En este
caso, note que para llegar del 1 500 al 1 250 debe restar 250, pues

1500 — 250 = 1 250.
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Capitulo 1. Sucesiones

Asl:
—250
1500 1250
—~— —~—
Lunes Martes

De forma similar, para llegar de 1250 a 1 000 también debe restar 250, pues
1250 — 250 = 1 000. Asi:

—250
1250 1000
~—~—— ~—~—
Martes Miércoles

Entonces, esto da la idea de que para encontrar la cantidad de dinero que Rocio
tendrd el jueves, debe restar 250 al 1 000, o seq, hacer la siguiente operacion
1 000 — 250 = 750. Asi:

—250

1000 750
~— =

Miércoles Jueves

En la siguiente figura, puede observar todo el proceso:

—250 —250 —250
1500 1250 1000 750
—~— —~— —~— —~—
Lunes Martes Miércoles Jueves
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Capitulo 1. Sucesiones

De esta forma, el dia jueves Rocio tendrd €750.

Analice otro ejemplo:

Determine la regla de formacidon de la siguiente sucesion:

64 32 16 8

Solucion: Al igual que en el problema anterior, tiene una sucesidn descendente, pues
los numeros van disminuyendo su valor.

Para encontrar el patrén, debe observar que cada ndmero se va dividiendo a la mitad,
por tanto, la regla de formacidn es dividir por 2. Asi:

64 32 16 8

Si quiere encontrar el quinto término, debe dividir 8 entre 2, asi obtiene 8 -2 = 4. A
continuacion, se muestra todo el proceso:

+2 +2 +2 +2
64 32 16 8 4
—— —— —— —— ——
primer  segundo  tercer cuarto quinto

término  término  término  término término
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Capitulo 1. Sucesiones

Video 1.1

En este video puede observar una explicacion sobre sucesiones
ascendentes y descendentes.

1.2.3 Determinar los términos desconocidos de una sucesion que obede-
cen a un patron dado de formacion

En las secciones anteriores siempre se dan los primeros términos de la sucesion y se

deben encontrar los siguientes, sin embargo, esto no siempre sucede. En ocasiones,

se suele dar una sucesion y algunos espacios en blanco intermedios que se deben
completar. Analice el siguiente ejemplo:

Ejemplo 1.6

Analice la siguiente sucesion y complete los elementos desconocidos.

46 | ¢? 164173 |¢7|¢?(100

Solucién: Para encontrar los ndmeros que faltan, primero debe analizar si tiene una
sucesion ascendente o descendente. En este caso, puede observar que los ndmeros
van aumentando de valor, por lo que tiene una sucesidon ascendente.

Ahora, debe buscar el patrén de formacion. Para encontrarlo se recomienda analizar
dos numeros consecutivos de una secuencia. En este caso, debe analizar qué sucedid
entre los nUmeros 64 y 73, pues cumplen con esa condicion.

;Cudnto se debe sumar a
64 para obtener 73?

46 [ ¢? 164173 |¢7|¢7?(100

Pagina| 16


https://youtu.be/s___esjsPMk

Capitulo 1. Sucesiones

Note que 64 + 9 = 73, por tanto, el patron de formaciéon de esta sucesion es sumar 9
unidades a cada término.

+9

46 | ¢? 64|73 167 ¢? (100

De esta forma, puede completar los términos desconocidos. Asi, si al primer término se
le suman 9 unidades se obtiene el segundo término 46 + 9 = 55.
Grdficamente se tiene:

+9

46 | 55|64 1731671671100

Puede verificar que el patrén se cumple entre el segundo y tercer término, o sea que
55 + 9 = 64, donde 64 es un nimero conocido de esta sucesidon. Continuando con el
patrén, el quinto término de la sucesion puede encontrarlo mediante la operacion:
73 +9 = 82.

+9

46 | 55| 64 | 73 182 | ¢? [100

Para encontrar el sexto término de la sucesion debe realizar la operacion 82 + 9 = 91.

+9

46 | 55| 64 |73 | 82| 91 [100
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Finalmente, puede comprobar que 91 + 9 = 100, el cual es un nUmero conocido de
esta sucesion. Completando entonces la sucesidn con los ndmeros que faltaban se
fiene:

+9 +2 +2 9 |[+2 +9

46 | 55 | 64 | 73 | 82 | 91 |100
R R

'I (e] 20 30 40 50 60 70

Para saber més...

Las reglas de formacidn de una sucesion pueden incluir dos o0 mas operacio-
nes matemdadticas. El siguiente ejemplo es un reto para poner en prdactica sus
habilidades matemdaticas.

La siguiente sucesion se forma sumando cinco unidades a un término y luego
encontrando el triple del término resultante. El patrén se repite con este Ultimo
término encontrado.

+5 +5

8 13 39 44 132

X3 X3

Encuentre los siguientes tres términos.

Pagina| 18



Capitulo 1. Sucesiones

Solucién: Para continuar la sucesién, debe seguir el orden del patrdn. Este orden co-
rresponde a: sumar cinco unidades a un ndmero, luego multiplicarlo por tres unidades
y repetir. Note que en la sucesion dada, el patrdn ya se ha repetido dos veces, por
lo que para encontrar el siguiente término debe sumar cinco unidades al 132, o sea
realizar 132 + 5 = 137.

+5 +5 +5

8 13 39 44 132 (137

x3 x3

Dado que ya se sumaron cinco unidades, el siguiente paso para encontrar el término
que sigue es multiplicar por tres unidades, o sea realizar 137 x 3 = 411.

+5 +5 +5

8 13 39 44 132 [137| |4]11

Finalmente, debe sumar cinco unidades a este Ultimo ndmero, asi411 +5 = 416.

+5 +5 +5 +5

8 13 39 44 132 (137 |411] [416

Los siguientes tres términos de esa sucesion son 137,411y 416,

Pagina| 19



Capitulo 1. Sucesiones

Video 1.2 Video 1.3

En este video puede observar una
explicacion de como completar
sucesiones a las que les faltan
ciertos términos.

En este video encontrard un
ejemplo de una sucesion donde
se alternan patrones.

1.2.4 Plantear y resolver problemas aplicando sucesiones y patrones

Andlice

Carlos compite en atletismo, representando a su es-
cuela en los Juegos Estudiantiles. El necesita entrenar
cada semana y el entrenador le pide empezar re-
corriendo 1000 metros el primer sdbado e ir aumen-
tando 600 metros cada sdbado hasta completar los
4000 metros que es el total a recorrer en la compe-
tencia.

N\

¢, Cudntas semanas debe entrenar Carlos para cum- -
plir la meta?

Solucion: La primera semana Carlos recorre 1000 metros. Una semana después aumen-
ta su recorrido en 600 metros. Agi, la segunda semana Carlos corre 1000 + 600 = 1600
metros.

+600
1000 1600
— ——
Semana 1 Semana 2
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Carlos aumenta nuevamente su recorrido en 600 metros, asi corre 1600 + 600 = 2200
metros durante la fercera semana.

+600
1600 2200
W_J W_J
Semana 2 Semana 3

Puede seguir aumentando 600 metros cada semana hasta llegar a los 4000 metros, lo
cual es la meta propuesta por el entrenador.

+600 +600 +600

2200 2800 3400 4000
—— M= =

Semana 3 Semana 4 Semana 5 Semana 6

Como puede apreciar, Carlos demorard seis semanas en llegar a su meta de comple-
tar 4000 metros. A continuacion, puede visudlizar el esquema completo de la secuen-
cia:

+600 +600 +600 +600 +600

1000 1600 2200 2800 3400 4000
— M~ ~— N N

Semana 1 Semana 2 Semana 3 Semana 4 Semana 5 Semana 6
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~

Para resolver problemas con patrones o sucesiones, fiene que tomar
en cuenta lo aprendido en las secciones anteriores, esto es:
1) Identificar si la sucesion tiene ndmeros o figuras.

2) Sitiene una sucesidon numérica, determinar si esta es ascenden-
te o descendente.

3) Encontrar el patrén de formacion.

4) Completar cuidadosamente los ndmeros o figuras faltantes que
permitan resolver el problema planteado.

Analice
lvonne ama las matemdticas y se propone resolver
gjercicios variados cada dos dias para ir adquiriendo
destrezas.

El primer dia resuelve seis ejercicios, dos dias después
logra resolver nueve, y cuatro dias después resolvid
doce. Ella esta feliz de ir aumentando la cantidad de
ejercicios resueltos y quiere mantener ese ritmo hasta
superar los veinte ejercicios. (Cudnto demorard en
lograrlo?

Solucién: Note que esta es una sucesidn con ndmeros que van aumentando. Cada
dos dias, lvonne aumenta la cantidad de ejercicios resueltos en tres, por lo tanto, el
patrén es: sumar tres.

En el primer dia Ilvonne resuelve seis ejercicios y va aumentando tres ejercicios cada
dos dias:
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+3
6 9
W_/ W—J
Primer Dos dias
dia después

o

+3
12 15
R/—J R/_/
Dos dias  Dos dias
después después

+3

+3
18 21
—~— ~—~—
Dos dias  Dos dias
después después

i

Meta alcanzada

Asi, diez dias después de comenzar a resolver gjercicios (sentdndose cada dos dias a
cumplir su reto), lvonne logra resolver mas de veinte gjercicios de matemdtica.

Pagina |23



Capitulo 1. Sucesiones

-

1.3 Prdctica: sucesiones %’

@ 1.3.1 Analice las siguientes sucesiones de imdagenes y dibuje el término siguien-

e g |2

N~V Y~ Y~

‘I (o] 20 30 40 50
b)Il“l Ill|IIII ....IIIIII i?
Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

@ 1.3.2 A continuacién, se muestran dos sucesiones con su respectiva regla de
formacién. Encuentre los dos términos faltantes en cada caso:

a) Laregla de formacioén es: sumar 6 y restar 8.

+6 -8 +6

120 126 118 124 i? é7?

b) Laregla de formacion es: hallar el doble y sumar 7.

El doble +7 El doble

é 12 19 38 i? $?
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@ 1.3.3 Ordene los siguientes nimeros en forma ascendente y determine si corres-
ponde 0 No a una sucesion. Justifique su respuesta:

Q) 347, 497, 397, 297, 447

) 225, 240, 215, 251, 233

@ 1.3.4 Complete las siguientes sucesiones numéricas con los términos faltantes:

a) 213, 233, 253, :

) 820, 805, 790, :

c) 900, 879, 816

@ 1.3.5 Encuentre el patréon de formacidn de las siguientes sucesiones:
a) 137,146, 1585, 164
) 582, 569, 556, 543

@ 1.3.6 Resuelva los siguientes problemas que involucran uso de patrones:

a) Zule estd en el gimnasio y se ha propuesto duplicar los abdominales que realiza
cada semana. Sila primera semana hizo diez abdominales, ¢,cudntos realizard en
la cuarta semana?

b) Paula tiene 1 500 colones, cada domingo, sus padres le dan 700 y ella ha decidi-
do ahorrarlos. ¢ Cudnto tendrd en cinco semanas?

¢) Julidn ha decidido confeccionar marcadores de libros con los simbolos naciona-
les de Costa Rica que son 18 en total. Comenzé alas 8 a. m. y logré hacer el de
la mariposa morpho, en eso tardd 20 minutos. El quiere hacer el del yiguirro, el
venado cola blanca, la marimba, el manati y el perezoso, si en todos estima que
va a demorar la missma cantidad de tiempo, ¢,a qué hora va a terminar?

Pagina |25



Capitulo 1. Sucesiones

@ 1.3.7 Lucia tenia una gran cantidad de palillos de dientes para jugar, asi que se
pUsSO a crear las siguientes figuras:

8
- ¢ o
- 0 ° 'S [
¢ . S . > .
. . o . . .
Figura 1 Figura 2 Figura 3

Si ella sigue el patrén de cada una de las figuras, ¢,cudntos palillos de dientes ocupard
para crear la figura 47

@ 1.3.8 Reto. Complete la siguiente sucesidn numérica con los términos faltantes:

704, . 728, . 752
Gt S SISt b fel Aplicaciones tecnolégicas
OO
o 1o!
oo LAN,

00,

En este enlace puede practicar
completar patrones usando
figuras.

En este enlace puede practicar
completar series.
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Relaciones

2.1 Tablas

Analice
Rebeca estd ayudando a su mamad a preparar cajetas pues han empezado a
venderlas en el barrio y han tenido éxito. Alinicio, la mama preparaba 15 cajetas,
pero cada dia ha ido aumentando, en 15 cajetas, la cantidad que prepara para
vender. La mamd le dijo a Rebeca que 120 cajetas es la cantidad mdaxima que
puede hacer por dia.
¢, Cudntos dias deben franscurrir para llegar a preparar las 120 cajetas diarias?

Solucién: Para poder entender este problema, puede construir una tabla como la si-
guiente:

Dia NUumero de
cajetas
preparadas

1 15
30

45 AT
60

75
90
105
120

oI N O BN

Pagina |27



Capitulo 2. Relaciones

Asi, puede ver gue se necesitan ocho dias para que la mamd de Rebeca pueda pre-
parar 120 cajetas diarias.

Analice ahora otro problema, donde faltan valores en tablas.

Segun la ARESEP (Autoridad Reguladora de los Servicios PUblicos), el pasaje en la
ruta del tren de Cartago hacia San José fiene un costo de €550 en el 2022,

Suponga que Mario vigja todos los dias en tfren desde Cartago a San José. Cuan-
do él vigja con sus fres hijos gasta €2 200, pues debe comprar cuatro tiquetes (el
de él mas el de sus tres hijos). Por otro lado, si compra siete tiquetes (para viajar
con sus hijos, su esposa y sus dos hermanas) gasta en total €3 850. En la siguiente
tabla se resume esta informacion.

Cantidad de pasajes Costo total (en colones)

1 550

2

3

4 2200

5

6

7 3 850

Complete los espacios vacios de la tabla anterior.

Ademas, suponga que Mario trabaja 5 dias a la semana, y cada dia debe tomar
el tren para ir a su frabajo en San José y luego debe volver a tomarlo para regresar
a su casa en Cartago. Si él dispone de €6 800 para cubrir los gastos de sus pasa-
jes, ¢le alcanzard este dinero para el traslado de la semana en fren? Justifique su
respuesta

'Datos obtenidos del sitio web https://aresep.go.cr/tren/tarifas/447-tren-ruta-san-jose-cartago
—
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Solucién: Observe que en la tabla del ejemplo, es necesario saber los valores que fal-
tan para conocer el monto a cancelar segun la cantidad de pasajeros. Para encon-
trar estos valores, debe observar que el pasaje de cada persona cuesta €550 (siempre
gue no sea un adulfo mayor, en cuyo CcAso, NO PAagan pues vigjan gratis). Entonces, si
solo compran dos tiquetes, el costo total seria:

€550 + €550 = €1 100.

Por ofro lado, si compran fres pasajes, debe sumar €550 al costo de comprar dos
tiquetes, asi:

€1 100 + €550 = €1 650.

Cantidad de pasajes Costo total (en colones)
1 550
2 550 + 550 = 1 100
3 1100 + 550 = 1 650
4 2 200
5
6
7 3850

Continuando con esta forma de trabajo, note que cuatro tiquetes cuestan €2 200, por
lo que cinco pasajes cuestan ese monto mds €550, asi:
C2 200 + €550 = €2 750.

Finalmente, si a este Ultimo monto le suma €550 tendrd el monto a cancelar por seis
pasqjes:
€2 750 + €550 = €3 300.
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Asi, puede completar la tabla con los montos faltantes:

Cantidad de pasajes Costo total (en colones)

1 550

2 1100
3 1 650
4 2200
5 2750
6 3300
7 3 850

Ademds, como Mario debe vigjar 5 dias a la semana, y cada dia toma el tren 2 veces,
en total va a tomar el tren 5 x 2 = 10 veces a la semana.

Si viaja 10 veces por semana, Mario gastard en total:
10 x €550 = €5 500.
Dado que Mario cuenta con €6 800 para los pasajes, se tiene:

C6 800 — €5 500 = €1 300.
Asi, a Mario le alcanzard el dinero para pagar los pasajes y le sobrardn €1 300.

Video 2.1

En este video puede observar un ejemplo similar al resuelto
anteriormente. Le invitamos a realizarlo y luego revisar su solucion.
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2.2 Plantear y resolver problemas que involucran valores fal-
tantes en una tabla o expresion matematica

Para encontrar valores faltantes en una expresion matemdatica, primero debe analizar
cudl operacion debe realizar para encontrar el resultado. A veces, necesitard sumar,
restar o multiplicar. A continuacioén, analice algunas situaciones.

Andlice
El libro "Cuentos de mi fia Panchita”, de la escritora costarricense Carmen Lyra,
tiene 117 pdginas. Roberto, que es un amante de la lectura, ha leido 48 paginas.
¢, Cudntas paginas le faltan adn por leer?

Solucioén: Esta situacion puede plantearla de la siguiente manera:

48+ @ =117

Donde, . corresponde a la cantfidad de pdginas que a Roberto le faltan por leer.
Observe que se estd sumando una cantidad al 48 para obtener 117 como resultado.
Para poder obtener el valor que falta, tiene varias opciones:

= Una forma es iniciar en 48 e ir contando de uno en uno hasta llegar al niumero
117. Pero esto puede tomar mucho tiempo, si el nUmero al que hay que llegar es
muy grande

» Ofra forma es preguntarse qué numero, sumado con 48, da como resultado 117.
Por ejemplo, intente sumando 55:

48
+ 5595
103

Note que el resultado, 103, es un nimero menor que 117, por lo que el ndmero
que se le debe sumar a 48 debe ser mayor. Asi, se puede elegir el ndmero 75.
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En caso de escoger el nUmero 75 se tiene:

48
+ 795
123

En este caso, se pasd el nimero por seis unidades, por lo que el ndmero no seria
75,sin0 75 — 6 = 69. Asi, a Roberto adn le faltan 69 paginas por leer.

Para saber més... \

(0.0

-
(OO

Una forma mas rdpida de resolver el problema anterior es preguntarse: ;,qué
diferencia hay entre estos dos nimeros? Observe:

117
- 48
69

Se tiene que 117 — 48 = 69, por lo tanto ' = 69.

Anadlice

Se sabe que la Carretera Interamericana en Costa Rica, que se extiende desde
Paso Canoas en la frontera con Panamd hasta Penas Blancas en la frontera con
Nicaragua, cuenta con 660 km de longitud en total. 2.

Unos turistas salen en bus desde la frontera de Nicaragua y toman la Carretera
Interamericana, con el fin de llegar hasta Paso Canoas. Si ya han recorrido

234 km, ¢,cudntos kildmetros les falta por recorrer?

2Informacion recuperada de http://repositorio.mopt.go.cr:8080/xmlui/123456789/451
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Solucion:

Esta situacion puede plantearla de la siguiente manera:

234 +’ = 660

Donde, ’ corresponde a la cantidad de kildmetros que a los turistas les falta reco-
rrer.

Una forma de solucionarlo es preguntarse qué nuimero, sumado con 234, da como
resultado 660. Por ejemplo, intente sumando 300:

2314
+ 300

534

Note que el resultado, 534, es un nUmero menor que 660, por o que el nidmero que se
le debe sumar a 48 debe ser mayor. Asi, se puede elegir otro ndmero, por ejemplo 450,
en este caso se fiene:

2314
+ 450

6814

En este caso, el resultado, 684, es un nimero mayor que 660, asi el nimero buscado es
menor que 684. Se puede seguir este proceso, hasta encontrar el nUmero adecuado,
el cual corresponde a: 426.

Por lo tanto, tiene que ’ = 426, o sea a los turistas les faltan 426 km por recorrer.
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Para saber mas...

Otra forma para encontrar la cantidad de kildmetros que a los turistas les falta
por recorrer, es encontrar la diferencia entre 660 y 234

660
- 234
426

Por lo fanto, tiene que ‘ = 426.

Analice otros ejemplos donde tendrd que encontrar el valor faltante en las operacio-
nes que se presentan.

Determine el valor numérico de cada figura, de forma que se satisfaga la relacion
dada.

0)421+*:458 o 83— @ = s
b) 364 = 27 + @ ol -12 - 375

Solucion:

a) 421 + *2458

Observe gue se estd sumando una cantidad al 421 para obtener 458 como resul-
tado. Se tienen varias opciones para obtener el resultado:
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= Una forma es iniciar en 421 e ir contando de uno en uno hasta llegar al 458.
Pero esto ser muy tedioso si el ndmero es muy grande, por ejemplo, imagine ir
contando de uno en uno del 421 hasta un nimero mds grande como el 910.
iSe demoraria mucho fiempo en encontrar la respuestal

= Otra forma es preguntarse qué ndmero, sumado con 421, da como resulfado
458, Por ejemplo, intente sumando 30:

421
+ 30
451
Note que el resultado, 451, es un nimero menor que 458, por lo que el nUme-

ro que se le debe sumar a 421 debe ser mayor. Sin embargo, se puede ver
que para llegar de 451 a 458 sélo faltan 7 unidades. Asi, el nUmero buscado

esSO+7:37,oseo*:37.

Para saber maés...

(0.0

-

Otra forma mas rdpida de resolver el ejercicio es preguntarse, ¢, qué diferencia
hay entre estos dos nUmeros? Observe:

458
- 421

37

Se tiene que 458 — 421 = 37, por lo tanto, * = 37.
Puede comprobar este resultado para asegurarse que obtuvo la respuesta
correcta 421 + 37 = 458
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b) 364 = 27 + ’

Observe que este caso es similar al del ejemplo anterior. Asi, se tienen varias op-
ciones para obtener el resultado:

= Una forma es iniciar en 27 e ir contando De uno en uno hay hasta llegar al
364. Pero, {demoraria mucho tiempol!.

» Ofra forma es preguntarse qué ndmero, sumado con 27, da como resultado
364. Por ejemplo, intfente sumando 350:

27
+ 350

377

Note que el resultado, 377, es un nUmero mayor que 364. Es mayor por 13
unidades. Asi, el nimero buscado es 350 — 13 = 337, o sed ’ = 337.

Para saber més...

-
(OO

Otra forma mads rapida de resolver el ejercicio es preguntarse, ¢ qué diferencia
hay entre estos dos niUmeros? Observe:

364
- 27

337

Se tiene que 364 — 27 = 337, por lo tanto, ' = 337. Puede comprobar este
resultado para asegurarse que obtuvo la respuesta correcta:

364 = 337 + 27
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o) 83-@ =64
Observe que en esta operacion, tiene una resta en lugar de una suma. En este

caso en especifico, debe encontrar el segundo término de la resta, para encon-
frar respuesta a la pregunta:

¢,Cudnto se debe quitar al 83 para obtener 647

Una forma de resolverlo es ir probando nimeros hasta encontrar uno que restado
a 83 de como resultado 64. Por ejemplo, se podria intfentar con 20:

83
- 20
63

Note que el resultado, 63, es muy cercano a 64, sdlo difiere en una unidad. Asi, el
numero buscado es 20 - 1 = 19, o sea . = 19.

Para saber maés...

Otra manera mas rdpida de resolver el gjercicio es responder a la pregunta,
¢, qué diferencia hay entre el 83 y el 64? Observe:

8 3
~ 64
19

Se tiene que 83 — 19 = 64, por lo tanto, . = 19. Puede comprobar este
resultado para asegurarse que obtuvo la respuesta correcta:

83— 19 =064
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o -12-375

En esta ocasion se tiene otra resta, pero el razonamiento en este ejercicio es dife-
rente al anterior, pues el nUmero que debe encontrar es el mas grande de todos
(el minuendo). Asi, debe preguntarse:

¢A Qué numero, si se le quita 12, da como resultado 3757

Una forma de resolverlo es ir probando ndmeros hasta encontrar uno que al restar-
le 12 dé como resultado 375. Note que los nimeros a probar deben ser mayores
que 375. Por ejemplo, se podria intentar con 400:

400
— 12
388

Note que el resultado, 388, supera a 375 en 13 unidades. Asi, el nUmero buscado
es 400 — 13 = 387, por lo tanto, Il = 387.

Para saber més...

(0.0

-
(OO

Oftra forma es responder a la pregunta, ¢ cudnto suma 375y 127 Observe:

375
+ 12

387

Se tiene que 375 + 12 = 387, por lo tanto, . = 387. Puede comprobar este
resultado para asegurarse que obtuvo la respuesta correcta:

387 — 12 =375
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Video 2.2

En este video puede observar un ejemplo donde se deben
completar valores faltantes en una tabla. Se le invita a realizarlo y
luego revisar su solucion.

a

2.3 Prdctica: relaciones 3’

@ 2.3.1 En el dia de las madres se venden muchos arreglos florales. Uno de los
mds populares en una floristeria es el ramo de doce rosas, el cual cuesta €19 500.

Complete la siguiente tabla para conocer el precio que debe pagar si se compra
mas de un arreglo floral.

Cantidad de ramos | Costo total (en colones)

1 19 500

Ademds, si Lucia tiene €45 000, ;,cudntos ramos de rosas puede comprar como maAxi-
mo”?
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@ 2.3.2 Tomar agua es vital para la salud de las personas. A continuacion, se pre-
senta una tabla con la canfidad recomendada de agua (en litros) que deben tomar
las personas diariamente. Complete dicha tabla para conocer la cantidad ideal que

se debe tomar, de acuerdo con la cantidad de personas.

Cantidad de personas

Consumo de agua (en litros)

1 2
3
6 12
11
20

Ademdads, indique cuantos litros de agua deberia tomar un grupo de 32 personas.

@ 2.3.3 Encuentre los valores faltantes en las siguientes operaciones matematicas:

Q) 456 + * — 823
b)’ — 38 = 491

o) 902 = 237 + @
a) 593 — I = 358

@ 2.3.4 Costa Rica cuenta con un recurso hidrico abundante, pero existen casos
severos de contaminacion e invasion de las dreas de proteccion de 1os rios urbanos,
lo que afecta de forma directa la biodiversidad, la calidad de vida de las personas,
la salud publica y los ecosistemas marinos. Por este motivo, en nuestro pais existe la
estrategia llamada “Rios limpios”, que busca la sostenibilidad de este recurso?.

3Puede encontrar mds informacién en este enlace
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Capitulo 2. Relaciones

Un grupo de estudiantes decidié limpiar las orillas de los rios Maria Aguilar y Torres du-
rante una semana, de lunes a sabado. Cada dia se sacaron 17 bolsas de basura llenas
de desechos que no se reciclaron o0 no se depositaron en basureros en forma ade-
cuada. El dia lunes se tenian 17 bolsas, el dia martes 34 bolsas, y asi sucesivamente.,
Complete la siguiente tabla con base en la informacidon suministrada.

Dia de la Bolsas acumuladas de
semana basura recolectadas

Lunes

Martes

Miércoles

Jueves

Viernes

Sdbado

Indique la cantidad total de bolsas de basura que se recolectaron al final de la sema-
na. Ademas, si cada bolsa contiene 10 kilos, ¢, cudntos kilos de basura se recolectaron
al final de la semana?

@ 2.3.5 Una empresa de Guanacaste produce meldn y sandia para exportar a
paises de Europa. La cosecha se recoge durante diez semanas y en cada una de
ellas, extraen suficiente fruta para llenar y exportar 22 contenedores.

Asi, en la primera semana habrdn exportado 22 contenedores, en la segunda semana
habrdn exportado 44 contenedores en total, y asi sucesivamente. Esta empresa quiere
contabilizar la cantidad de contenedores que exportd en total al concluir las diez
semanas. Para hacer esto, complete Ia siguiente tabla con base en la informacion
suministrada, e indique la cantidad total exportada.
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Capitulo 2. Relaciones

Semana Contenedores exportados

7

8

Ademds, si en un contenedor caben 16 000 frutas, ;cudntas frutas, en total, habran
exportado en la sexta semana?

Aplicaciones tecnolégicas

1@

7@,
Lol

En este enlace puede practicar como completar valores faltantes en
una tabla.
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Representaciones

3.1 Representar sumas y restas en la recta numérica

Activacion de conocimientos

Para esta seccidén necesita recordar como representar nimeros en
la recta numérica. Si quiere repasar este tema presione sobre la ima-

gen.
Anadlice
Marco va a parficipar en una carrera de sacos en su es- ,
cuela. Para hacerlo bien, estd practicando en su casa. S FNTRT
Py . .z - f . ) i
Su mamad le dibujé una linea recta en el patio, la cual tie- Y

ne una longitud de 800 cm y puso una marca cada 50
cm, pues esa es la distancia que avanza Marco en cada

salto. : (\
.

Si Marco ya ha avanzado 450 cm, ¢,cudnto habrd reco-
rrido cuando salte 200 cm mas?

Solucion:

Para resolver esta situacion, lo primero es representar la linea recta que la madre de
Marco trazé en el patio. Una representacion puede ser similar a la siguiente:
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< : : : : : : >
400 450 500 550 600 650 700 750

A continuacion, debe marcar la posicidon en la cual se encuentra Marco, esta es

450 cm. Esta marca puede realizarse de diversas formas, puede ser con un punto, un
circulo, una flecha, o cualquier otra sena. En nuestro caso, se marcd tanto con un
punto como con una flecha y se muestra a continuacion:

<+ ¢ : : : : : >
400 450 500 550 600 650 700 750

T

Ahora, debe representar la distancia extra que ha recorrido Marco cuando haya
avanzado 200 cm mds. Recuerde que cada salto de Marco corresponde a 50 cm.
Para completar los 200 cm, puede marcar los primeros 50 cm recorridos. Esto hard que
la distancia total saltada sea de 450 + 50 = 500 centimetros:

1 1 1 1 1
1 1 1 1 1

+50
< ¢ :
400 450 500 550 600 650 700 750

T

Marco realiza un segundo salto, esto hard que la distancia total recorrida sea de
500 + 50 = 550 centimetros. Asi, ya ha avanzado 50 + 50 = 100 centimetros

+50 +50
<+ * : :
400 450 500 550 600 650 700 750

T

Nuevamente, Marco realiza otro salto, esto hard que la distancia total recorrida sea
de 550 + 50 = 600 centimetros. En este momento ya tiene 100 + 50 = 150 centimetros
extras recorrido, asi que hace falta solo un salto mads.
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+50 +50 +50
- ’/ Y Y \I
400 450 500 550 600 650 700 750

T

Finalmente, Marco realiza el Ultimo salto, esto hard que la distancia total recorrida sea
de 600 + 50 = 650 centimetros.

1 1 1
1 1 1

+50 +50 +50 +50

400 450 500 550 600 650 700 750

T

Note que en la imagen anterior, en realidad se representa la suma de 450 + 200 = 650
en la recta numeérica.

Las restas también se pueden representar por medio de la recta numérica. Analice el
siguiente caso.

Anadlice
Contfinuando con la situacion anterior. Suponga que en otra prdctica de saltos,
Marco ha avanzado 300 cm, pero su papd lo llama para que regrese a la casa
para almorzar. Asi que Marco, da vuelta y retrocede saltando. ¢ Cudnta distancia
le hace falta recorrer a Marco, cuando ya ha recorrido 100 cm de vuelta?

Solucion:

Para resolver esta nueva situacion, lo primero es representar la linea recta que la madre
de Marco frazé en el patio. Una representacion puede ser similar a la siguiente:

< : : : : : : >
0 50 100 150 200 250 300 350
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A continuaciéon, debe marcar la posicidn en la cual se encuentra Marco. El estd ubi-
cado en el punto de 300 cm:

< t t t t t ¢ B>
0 50 100 150 200 250 300 350

T

Ahora, debe representar la distancia que Marco debe refroceder, que equivale a
100 cm. Recuerde que cada salto de Marco corresponde a 50 cm, por o que él de-
berd realizar dos saltos hacia atrds para completar esa distancia (50 + 50 = 100).

VN
< l l l l l ¢ g

0 50 100 150 200 250 300 350

T

Con estos dos saltos, Marco se posiciona a 200 cm del inicio, por lo que aun debe
recorrer esa distancia para regresar a su casa. Esta distancia puede hacerla en cuatro
saltos.

En este video puede observar un
ejemplo donde se representan !

sumas y restas en la recta (0.0 i
numeérica. &8
En este video, podrd ver un ejem-
i plo avanzado sobre como sumar

ndmeros en la recta numeérica.
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Capitulo 3. Representaciones

S

3.2 Prdctica: representaciones %

@ 3.2.1 Considere la siguiente recta numérica:

<+ } } } } } f f —>
200 225 250 275 300 325 350 375 400

Represente el resultado de efectuar las siguientes operaciones:
Q) 225+75
) 400 — 125

@ 3.2.2 Considere la siguiente recta numérica:

< } } } } } i } —>
670 700 730 760 790 820 850 880 210

Represente el resultado de efectuar las siguientes operaciones:
a) 700+ 120
) 880 — 60

Aplicaciones tecnolégicas

YoloL

s,
Lolof

En este enlace puede practicar la representacion de nimeros en la
recta numeérica.
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Soluciones a las practicas

Soluciones del Capitulo 1

1.3.1®®

a) El término siguiente en la sucesion es un perezoso. Observe que la sucesion es:
lapa roja, perezoso, perezoso, lapa roja, perezoso, perezoso. Asi, la sucesion de
imd&genes corresponde a:

W 2

\ N

N~V Y~ Y~
'IO 20 30 40 50

) Note que la primera figura fiene dos filas con solo dos cuadrados en cada una. Al
pasar a la segunda figura, esta fiene las filas con tres cuadrados y un cuadrado
de separacidon entre ellas. Al pasar a las siguientes imagenes se aumentard un
cuadrado cada vez. Por eso, la tercera figura tiene cuatro cuadrados por fila (uno
mas que en la figura anterior) y dos cuadrados de separacion entre las filas (uno
mas que en la figura anterior). Siguiendo ese patrdn, se aumentard un cuadrado
por fila y un cuadrado en la separacion de las filas y obtiene la dltima figura que
es la solicitada: cinco cuadrados en cada fila y fres cuadrados de separacion
entre ellas.
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| | ] L[] [ |
Figura 1l  Figura 2 Figura 3 Figura 4

132D

Q)

o)

En la sucesion después de sumar 6, sigue restar 8 y este comportamiento se re-
pite, enfonces en la sucesidon que se muestra en la figura, a 118 debe sumarle 6
y obtiene 124. Ahora sigue restar 8, por tanto, debe resolver 124 — 8 = 116. Para
buscar el siguiente término debe sumar 6 a 116, y asi obtiene 116 + 6 = 122,

Puede completar asi la sucesion:

+6 -8 +6 -8 +6

120 126 118 124 116 122

En la sucesion después de hallar el doble sigue sumar 7 y este comportamiento
se repite, entonces en la sucesion que se muestra en la figura, al 6 se le halla el
doble y obtiene 12, y al 12 se le suman 7 y obtiene 19. Al 19 se le halla el doble
y obtiene 38 y sigue sumar 7, entonces debe resolver 38 + 7 = 45. Ahora seguiria
hallar el doble a 45 y obtiene 90.

Puede completar asi la sucesion:

El doble +7 El doble +7 El doble

é 12 19 38 45 90
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1.3.3O®®

Q)

o)

Al ordenar los siguientes numeros:
347, 497, 397, 297, 447,
en forma ascendente obtiene:
297, 347, 397, 447, 497.
Estos nUmeros forman una sucesion ascendente que va aumentando de 50 en

50. Puede visualizarlo de la siguiente manera:

+50 +50 +50 +50

297 347 397 447 497

Al ordenar los siguientes nimeros: 225, 240, 215, 251, 233, en forma ascendente
obtiene:
215, 225, 233, 240, 251.

Estos ndmeros no forman una sucesion. Entre el primer y el segundo ndmero hay
10, entre el 225 y el 233 hay 8, entre el 233 y el 240 hay 7 y entre el 240 y el 251
hay 11, por lo que no hay ninguna regla de formacidn. Puede visualizarlo de la
siguiente manera:

+10 +8 +7 +11

215 225 233 240 251

1.3.4O®®

Q)

213, 233, 253, ,

Esta es una sucesidon ascendente que va aumentando de 20 en 20, esto se sabe
pues:
213 +20 =233

233 +20 =253
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o)

c)

Entonces para completar el nUmero que le sigue a 253 solo debe sumarle 20. Asi,
obtiene 253 + 20 = 273. Continuando con la secuencia, a 273 debe sumarle 20 y
obtiene 273 + 20 = 293. Esto puede observarlo en el siguiente esquema:

+20 +20 +20 +20

213 233 253 273 293

Asi, la solucidn corresponde a 213, 233, 253, 273, 293.

820, 805, 790, :

Esta es una sucesidon descendente que va disminuyendo de 15 en 15, se sabe
esto, pues:
820 — 15 =805

805 —-15=790

Entonces, para completar el niUmero que le sigue a 790 solo debe restarle 15y
obtiene 790—-15 = 775. Finalmente, a 775 debe restarle 15y obtiene 775—15 = 760.
Esto puede observar en el siguiente esquema:

—15 —15 —15 —15

820 805 790 775 760

Asi, la solucidn corresponde a 820, 805, 790, 775, 760.

900, 879, . . 816

Esta sucesion es descendente pues los nidmeros van disminuyendo. Como tiene
dos numeros seguidos, es muy facil calcular en cudnto desciende:

900 — 879 = 21

Para calcular el nUmero que le sigue a 879, solo tiene que restar 21:

879 —21 =858
Esto se puede visualizar en el siguiente esquema:
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—21 —21

900 879 858

Ahora a 858 le debe restar 21, 858 — 21 = 837 y podemos comprobar que, si a 837
le resta 21, obtiene 816 que era un ndmero que ya tenia al inicio del ejercicio.

—21 =21 —21 —21

900 879 858 837 816

Asi, la solucion corresponde a 900, 879, 858, 837, 816

135D

a)

o))

Para encontrar el patrén de la sucesion: 137, 146, 155, 164 debe identificar prime-
ro que es una sucesion ascendente, pues los niUmeros van aumentando. Luego
debe saber en cudnto va aumentando la sucesion cada vez,

Seleccione dos nUmeros consecutivos cualesquiera, por comodidad, puede se-
leccionar los dos primeros: el 137 y el 146, note que 137 + 9 = 146. Seleccione otro
par de ndmeros para verificar si se sigue un patrén constante. Si toma 155y 164
se tiene que 155 + 9 = 164. Puede ver que en ambos casos se dio un aumento de
nueve unidades, asi se puede decir que la sucesion va aumentando de 9 en 9.

Para encontrar el patron de la sucesion: 582, 569, 556, 543 debe identificar prime-
ro que es una sucesion descendente, pues los nimeros van disminuyendo. Luego,
debe saber en cudnto va disminuyendo la sucesion cada vez.

Seleccione dos nUmeros consecutivos cualesquiera, por comodidad, puede se-
leccionar los dos primeros 582 y 569, note que 582 — 13 = 569. Seleccione otro
par de ndmeros para verificar si se sigue un patrén. Si toma 556 y 543 se tiene que
556 — 13 = 543. Puede ver que en ambos casos se dio un decremento de trece
unidades, asi se puede decir que la sucesion va disminuyendo de 13 en 13.

1.3.6®®
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o)

o)

Zule estd en el gimnasio y se ha propuesto duplicar los abdominales, esto significa
que cada semana hace el doble de abdominales de la semana anterior:

® Semana 1: hizo 10 abdominales.

= Semana 2: hace el doble de abdominales de la semana anterior. Como la
semana anterior hizo 10, ahora hace el doble de 10 (10 x 2 = 20) que es 20.

® Semana 3: hace el doble de abdominales de la semana anterior. Como la
semana anterior hizo 20, ahora hace el doble de 20 (20 x 2 = 40) que es 40.

» Semana 4: hace el doble de abdominales de la semana anterior. Como la
semana anterior hizo 40, ahora hace el doble de 40 (40 x 2 = 80) que es 80.

Grdaficamente, puede visualizarlo de la siguiente manera:

El doble El doble El doble

10 20 40 80

Semanal Semana?2 Semana3 Semana4

Asi, puede concluir que Zule hizo 80 abdominales en la semana 4.

Paula fiene ya 1 500 colones en su poder, en la primera semana, el domingo,
recibe 700 colones, por tanto, debe sumar esta cantidad a los 1 500 que ya tiene:

1500 + 700 = 2 200

En la semana 2, recibe otros 700 colones que debe sumarlos a los 2 200 que ya
fiene, pues su idea es ahorrar todo lo que recibe cada semana:

2200+ 700 =2900

En la semana 3, recibe otfros 700 colones que debe sumarlos a los 2 900 que ya
tiene:
2 900 + 700 = 3 600

En la semana 4, recibe otros 700 colones que debe sumarlos a los 3 600 que ya
fiene:

3600+ 700 =4 300
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Por Ultimo, en la semana 5, recibe ofros 700 colones que debe sumarlos a los
4 300 que ya fiene:
4 300 + 700 = 5 000

+700 +700 +700 +700 +700

1500 2200 2900 3600 4300 5000

Monto Semana 1 Semana 2 Semana 3 Semana 4 Semana 5
inicial

Por lo tanto, en la semana 5 Paula tiene ahorrados €5 000.

¢) Analice los tiempos de duracidn de Julidn.

= Alas 8:00 a. m. Julidn comienza a confeccionar el primer marcador y termina
20 minutos después, alas 8:20 a. m.

» Alas 8:20 a. m. comienza a confeccionar el marcador del yiguirro y termina
20 minutos después, alas 8:40 a. m.

N
M 12
=10 2~
=9 ,’ 3=
- 7 45 5
77,,, 0 0\
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m Alas 8:40 a. m. comienza a confeccionar el marcador del venado cola blan-
cay termina 20 minutos después, a las 9:00 a. m.

N
W\ '/,
RS
> 2~
=9 3=
SRR
, “?“ A\

m Alas 2:00 a. m. comienza a confeccionar el marcador de la marimba y ter-
mina 20 minutos después, a las 9:20 a. m.

= Alas 9:20 a. m. comienza a confeccionar el marcador del manati y termina
20 minutos después, a las 9:40 a. m.

Sy
M 12 1
43\10 2~
=9 3=
_ 8 4
/// 7 6 5 N

m Alas 2:40 a. m. comienza a confeccionar el marcador del perezoso y termina
20 minutos después, a las 10:00 a. m.

W
\\\\\H 2 ]//
=10 2~
=9 3=
=8 43
/// 7 9 5
ey

Asi, alas 10:00 a. m. ya Julidn termind de confeccionar los siete marcadores.
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1.3.7®® Para resolver este problema, debe contar la cantidad de palillos de
dientes de cada figura. Asi:

= Figura 1: 6 palillos de dientes.
» Figura 2: 9 palillos de dientes.

= Figura 3: 12 palillos de dientes.

Para mayor comodidad, se puede resumir la informacién anterior en una tabla:

Figura 1 2 3 4

Cantidad de padilillos de dientﬁs 6 Q 12

Se puede observar que hay un aumento dejtres palillos de dientes entre figura y figura.
Asi, la cuarta figura tendrd 12 + 3 = 15 palilips de dientes.

Figura / 1 2 3 4

Cantidad de palillos de d%tes 6 9 12 15

Graficamente, se tiene:

a
- ¢ .

0 ° [ ] o

° | » .

0 * . . ' ] .
o . o . . . . ]
Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4
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1.3.8®®

704, , 728, , 752

Esta sucesidon es ascendente pues los nUmeros van aumentando, pero no se fienen
dos nUmeros seguidos, entonces debe que saber cudntos nimeros hay entre el 704 y
el 728 o cudantos nimeros hay entre el 728 y el 752. Al analizar esto, fiene:

704 + 24 =728

728 + 24 = 752
El 24, tiene que dividirlo en dos para poder encontrar el nUmero que estd en medio de
ellos: 24 =12 + 12.

+24

704 &7 728

Entonces, 704 + 12 = 716y 716 + 12 = 728, por tanto, el 716 es el primer ndmero que
estd buscando:

+12 +12

704 716 728

De igual forma, debe buscar el segundo numero faltante:

+24

728 $? 752

Entonces, 728 + 12 =740y 740 + 12 = 752, por tanto, el 740 es el segundo numero que
estd buscando:

+12 +12

728 740 752
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Asl, la secuencia queda de la siguiente manera:

704, 716, 728. 740, 752

Soluciones del Capitulo 2

23.1O®® Observe que en la tabla se muestra el precio en colones de un ramo
con doce rosas. Asi, si desea comprar dos ramos el costo seria

2 x €19 500 = €39 000.

Por otfro lado, para obtener el precio de tres ramos de rosas, solo debe encontrar el
triple de 19 500, asi el costo seria:

3 x €19 500 = €58 500.

Aplicando la misma légica para el costo de comprar cuatro ramos, tiene la siguiente
tabla completa:

Cantidad de ramos | Costo total (en colones)
1 19 500
2 39 000
3 58 500
4 78 000

Por otro lado, si Lucia tiene €45 000 y quiere ver para cudntos ramos de rosas le alcanza
ese dinero, lo que debe realizar es una division. Note que:

45000 | 19500

— 39000 2

13 500
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Asi, Lucia puede comprar dos ramos de rosas y le sobran €13 500.

232OH® Observe que se recomienda que una persona tome dos litros de agua
al dia. Asi, para conocer la cantidad de agua en total que deben tomar tres personas,
basta con multiplicar los dos litros por las fres personas, asi obtiene: 2 x 3 = 6 litros.

Siguiendo este esquema, puede completar la tabla de la siguiente manera:

Cantidad de personas | Consumo de agua (en litros)
1 2
3 6
6 12
11 22
20 40

Se puede ver que, en general, el consumo de agua es el doble de la cantidad de
personas. Asi, si se tienen 32 personas, ellas tomardn: 32 x 2 = 64 litros de agua al dia.

233D En esta seccidn se mostrardn las soluciones con los métodos “rapi-
dos”, o seq, usando operaciones inversas. El estudiantado puede resolverlo probando
numeros y solo verificar el resultado final.

a) 456 + * = 823

Para encontrar el sumando que falta solo debe calcular cudnto le falta al 456
para llegar al 823. Calculando esa diferenciaq, tiene:

823
- 456

367

Asi, tiene que * = 367.
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Puede comprobar el resulfado de la siguiente manera:

456 + 367 = 823

b)' — 38 = 491

Para encontrar el minuendo (el cual corresponde al niumero "mds grande” de
esa resta) debe realizar la suma entre el 38 y el 491, Calculando esa suma, tiene:

38
+ 491

529

Asi, fiene que ’ = 529. Puede comprobar el resultado de la siguiente manera:

529 — 38 = 491

o) 902 — 237 + @

Para encontrar el sumando que falta solo debe calcular cudanto le falta al 237
para llegar al 902. Calculando esa diferenciaq, tiene:

902
- 237

665

Asi, fiene que . = 665. Puede comprobar el resulfado de la siguiente manera:

902 = 665 + 237
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d) 593 — Il = 358

Debe encontrar el sustraendo de esa resta, para esto debe calcular cudnto le
falta a 358 para llegar a 593. Calculando esa diferencia, tiene:

593
- 358

235

Asi, fiene que B - 235 Puede comprobar el resultado de la siguiente manera:

593 — 235 = 358

234D Con base en la informacién suministrada, se coloca la cantidad de
bolsas que se recolectaron el primer dia. Luego, para ir calculando los dias siguientes,
solo debe sumar 17 a la cantidad del dia anterior. Asi, puede obtener la siguiente
tabla:

Dia de la Bolsas de basura
semana recolectadas
Lunes 17
Martes 34
Miércoles 51
Jueves 68
Viernes 85
Sdbado 102

Asi, al final de la semana se recolectaron 102 bolsas de basura.

Ademads, si cada bolsa contiene 10 kilos de basura, para saber cudntos kilos de basura
se recogieron se debe realizar una multiplicacion:
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102

X 10

1020

Asi, al final de la semana se recolectaron 1 020 kilos de de basura.

235O@® Con base en la informacidon suministrada, se coloca la cantidad de
contenedores que se envia semanalmente. Para ir calculando la cantidad total expor-
tada durante cada semana, solo debe sumar 22 a la cantidad de la semana anterior.
Asi, obtiene la siguiente tabla:

Semana Contenedores exportados

1 22

2 44

3 66

4 88 »H22
5 110

6 132

7 154

8 176

Asi, al transcurrir diez semanas, se han exportado 176 contenedores de frutas.

Por otro lado, si cada contenedor puede almacenar 16 000 frutas, en la sexta semana
se habrdn exportado:

16 000 x 132 =2 112 000 frutas.
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Soluciones del Capitulo 3

321®®
Q) 225+ 75

o)

En este caso, lo primero que debe hacer es situarse en el niumero 225 y luego
sumar 75. Como la recta numérica estd dividida en espacios de 25 unidades,
deben darse tres “saltos” hacia adelante para completar los 75
(pues 25 + 25 + 25 = 75), tal y como se muestra a continuacion:

+25 +25 +25
- (YY\I | | | N

200 225 250 275 300 325 350 375 400

T

Asi, 225 + 75 = 300

400 — 125

En este caso, lo primero que debe hacer es situarse en el numero 400 y luego
restar 125. Como la recta numérica estd dividida en espacios de 25 unidades,
deben darse cinco “saltos” hacia atrds para completar los 125 (pues 25 x 5 = 125
o bien 25 + 25 + 25 + 25 + 25 = 125), tal y como se muestra a continuacion:

—25 —25 —25 —25 —25
- | | I{ Y IY Y Y \H
200 225 250 275 300 325 350 375 400

T

Asi, 400 — 125 = 275
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322®>®

a) 700+ 120

En este caso, lo primero que debe hacer es situarse en el niumero 700 y luego
sumar 120. Como la recta numérica estd dividida en espacios de 30 unidades,
deben darse cuatro “saltos” hacia adelante para completar los 120 (30 x 4 = 120
o bien 30 + 30 + 30 + 30 = 120), tal y como se muestra a continuacion:

+30 +30 +30 +30

670 700 730 760 790 820 850 880 910

T

Asi, 700 + 120 = 820

) 880 — 60

En este caso, lo primero que debe hacer es situarse en el niumero 880 y luego
restar 60. Como la recta numérica estd dividida en espacios de 30 unidades,
deben darse dos “saltos” hacia atrds para completar los 60 (pues 30 + 30 = 60),
tal y como se muestra a continuacion:

£V
< l l I l l l * —>

670 700 730 760 790 820 850 880 910

T

Asi, 880 — 60 = 820
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En esta seccidn repasard algunos conceptos importantes que debemos recordar.

5.1 Patrones

Para construir sucesiones con figuras, debe observar cuidadosamente qué se le agre-
g6 o qué se elimind de un elemento al siguiente. Es muy importante que siempre siga
un cierto orden. Analice el siguiente ejemplo.

Considere la siguiente secuencia:

AON A

De confinuarse el patrén, ¢, qué figura seria la siguiente?

Solucién: Note que la secuencia es: fringulo azul, circulo rojo y cuadrado verde vy
vuelve a aparecer un tridngulo azul, por lo tanto, 1o que deberia seguir es un circulo
rojo. Tal y como se muestra en la siguiente figura:

AONA®

Y después, ¢, qué sigue?

Puede observar que después del circulo rojo, sigue un cuadrado verde. Y asi, puede
continuarse ese patron cuantas veces se quiera. Note que esta es una sucesion con
figuras geométricas, pero también puede construirse con oftro tipo de figuras.
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Video 5.1

En este video se mostrardn mas ejemplos para practicar el tema de
patrones y secuencias logicas

[ Volver a la seccién principal ‘3 ]

5.2 Sucesiones

Para construir sucesiones con numeros, debe observar el patréon de formacion, o seq,
debe darse cuenta de qué sucedid entre un nimero vy el siguiente y ver si ese com-
portamiento se mantiene. Primero, debe identificar si es una sucesion ascendente o
descendente, para ello repase estos dos conceptos.

Definicion 5.1
Sucesion ascendente: Consiste en una secuencia de nimeros que van de menor
a mayor valor, Esta secuencia puede empezar en cualguier niumero.

Analice la siguiente sucesion:

12,22,32, - - -

¢, Cudl serd el cuarto y quinto término de la sucesion?

Soluciéon: Debe fijarse que los nimeros van aumentando o cual indica que es una
sucesion ascendente. Ademds, debe analizar qué estd sucediendo de un nimero a
otro. Observe:

Pagina | 66


https://youtu.be/dk6ZU8Uj7nI

Capitulo 5. Activando conocimientos

12410 = 22
22 410 = 32
+10 +10
12 22 32

Eso indica, que la sucesion va ascendiendo de 10 en 10, por lo tanto, puede decirse
que el numero que continda es 42, pues 32 + 10 = 42.

Completando la sucesion tiene:
12,22,32,42

Note que puede encontrar los nimeros siguientes, siempre sumando 10 cada vez:

+10 +10 +10 +10
12 22 32 42 52
~—~— ~—~— ~—~— ~—~— ~—~—
primer segundo tercer cuarto quinto
término término término término término

Definicion 5.2
Sucesion descendente: Consiste en una secuencia de nimeros que van de mayor
a menor valor. Esta secuencia puede empezar en cualguier niUmero.
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Analice la siguiente sucesion 940, 840, 740, - - -
¢, Cudl sera el cuarto y quinto término de la sucesion?

Solucion: Debe fijarse que los nimeros van descendiendo o cual indica que es una
sucesion descendente. Ademds, debe analizar qué estd sucediendo de un nimero a
otfro. Observe:

940 — 100 = 840
840 — 100 = 740

—100 —100

940 840 740

Eso indica, que la sucesion va descendiendo de 100 en 100, por lo tanto, puede decir-
se que el numero que continda es 640 pues 740 — 100 = 640.
Completando la sucesion fiene:

940,840, 740, 640

Y pueden encontrarse los siguientes nimeros restando 100 cada vez:

—100 —100 —100 —100

940 840 740 640 540

primer segundo tercer cuarto quinto
término término término término término

[ Volver a la seccién principal ‘3 ]
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5.3 Representar nimeros en la recta numérica

Sabias que...

El britdnico John Wallis, que vivid del 1616 al 1703 fue el que comenzd
con el uso de la recta numérica. Este notable matematico contribuyd
con muchos otros aportes a esta ciencia.

Para encontrar mads informacion de este matemdtico puede consultar
este enlace.

La recta numérica es una linea que permite representar el orden de una secuencia
de ndmeros. Para trazarla debe dejar una distancia uniforme entre los nimeros.

Como ya conoce el concepto de sucesion, a continuacion, se muestra un ejemplo de
una recta numeérica que va aumentando de uno en uno:

+——F— ) >
o 1 2 3 4 &5 6 7 8 9 10

También puede trazar la recta numérica pero aumentando los nimeros de dos en dos,
tal y como se muestra a continuacion:

«— : : : : —

En el siguiente ejemplo, se muestra una recta numérica donde se ubican sélo los mul-
fiplos de cinco:

< : : : : —>
0 ) 10 15 20 25

Una vez trazada la recta numérica, puede ubicar cualquier nidmero en ella. Por ejem-
plo, si quiere ubicar el nimero diez, solamente debe fijar el punto que estd asociado a
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este y marcarlo. A continuacion, se presenta la ubicacion del nimero diez en las tres
diferentes rectas numéricas presentadas anteriormente.

+—t—) )ttt >

4 1 : 1 : 1 : >
0 2 4 6 8 10
< l l l l —>
0 5 10 15 20 25

T.

La ubicacidn del nimero diez, en las rectas numéricas anteriores, es relativamente sen-
cillo, pues en todas ellas ya estalba marcado dicho nimero. Sin embargo, en ocasiones
puede solicitarse algin ndmero que no aparece de forma explicita. Por ejemplo, en
cada una de las rectas numéricas anteriores, ubique el niUmero tres.

En la primera recta (Ila gue aumenta de uno en uno) es muy sencillo, pues el nimero
tres aparece de forma explicita, por lo que sélo debe marcarse, tal y como observa a

continuacion:

Sin embargo, en las otras dos rectas este numero no aparece. Note en la recta nume-
rica que va aumentando de dos en dos, para senalar el numero tres debe encontrar
la mitad entre los ndmeros dos y cuatro, tal y como observa a continuacion:
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<+ : :

2 3
Por otro lado, para ubicar el nimero tres en la recta numérica que aumenta de cinco
en cinco, el proceso es un poco Mas laborioso. Lo recomendado es colocarse en el
espacio entre el cero y el cinco. Este espacio se divide en cinco partes iguales. Luego,

cuente tres espacios desde cero, esa posicion corresponde a la posicidn del nimero
tres. Puede observar este proceso a continuacion:

4 6 8 10

I I I —>

<—+—++

t

[ Volver a la seccidn principal ‘3 ]

Pagina|71



	Sucesiones
	Patrones
	Identificar sucesiones ascendentes o descendentes
	Ordenar números de forma ascendente o descendente
	Construir sucesiones ascendentes y descendentes
	Determinar los términos desconocidos de una sucesión que obedecen a un patrón dado de formación
	Plantear y resolver problemas aplicando sucesiones y patrones

	Práctica: sucesiones

	Relaciones
	Tablas
	Plantear y resolver problemas que involucran valores faltantes en una tabla o expresión matemática
	Práctica: relaciones

	Representaciones
	Representar sumas y restas en la recta numérica
	Práctica: representaciones

	Soluciones a las prácticas
	Activando conocimientos
	Patrones
	Sucesiones
	Representar números en la recta numérica


